Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №10»

г. Шадринска Курганской области

Принято

Педагогическим советом 
Протокол № 1 
от 30.08.2023 года

Принято

Родительским советом
Протокол № 1
от 30.08.2023 года

Согласовано

Советом обучающихся Протокол № 1 
от 30.08. 2023 года

Утверждаю

Директор МБОУ 
«Средняя общеобразовательная школа № 10»

__________     Л.В. Коромыслова

Приказ № 199  от 30.08. 2023 года

Рабочая программа воспитания 

основной образовательной программы 

начального общего образования.

(на основе Федеральной рабочей программы воспитания)
г. Шадринск
Пояснительная записка 
Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного 
общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10» (далее Школа) разработана: 
· на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р).
· на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ 
Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400).
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования». 
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» 
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования» приказ Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»; 
· Приказа Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся» 
· Федеральной рабочей программы воспитания. Приказ Минпросвещения об утверждении ФОП НОО от 16 ноября 2022 года № 992.
Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания. 
Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования. 
Программа предназначена для планирования и организации системной 
воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС. 
Разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе совета обучающихся), советом родителей (законных представителей). 
Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности,  осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания. 
Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей. 
Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся. 
В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: 
гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, 
физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.
Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. 
При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся. 
 Приложение – календарный план воспитательной работы.
Раздел I. Целевой 
Содержание воспитания обучающихся в Школе определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России. 
Воспитательная деятельность в Школе планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины. 
1.1 Цель воспитания обучающихся в Школе: 
· развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в 
интересах человека, семьи, общества и государства; 
· формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к 
культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. 
Задачи воспитания обучающихся: 
· усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало 
российское общество (социально значимых знаний); 
· формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, 
ценностям, традициям (их освоение, принятие); 
· приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний; 
· достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО. 
Личностные результаты освоения обучающимися образовательной программы включают: 
· осознание российской гражданской идентичности; 
· сформированность ценностей самостоятельности и инициативы; 
· готовность 
обучающихся 
к 
саморазвитию, 
самостоятельности и личностному самоопределению; 
· наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; 
· сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом. 
Воспитательная деятельность в Школе планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно- исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности. 
1.2 Направления воспитания 
Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО, ООО, СОО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части: 
гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры. 
патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному 
краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности. 
духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков. 
эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства. 
физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях трудового воспитания, основанного на воспитании уважения  к труду, трудящимся,  результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность  получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности. 
экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды. 
ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей. 
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания. 
          Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены ФГОС НОО.

            На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС НОО. Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства. 
            Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования в Школе.
Гражданско-патриотическое воспитание: 
· знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении; 
· сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан 
России, проявляющий уважение к своему и другим народам; 
· понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства; 
· понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение; 
· имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях; 
· принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности. 
                        Духовно-нравственное воспитание: 
· уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности; 
· сознающий 
ценность 
каждой 
человеческой 
жизни, 
признающий 
индивидуальность и достоинство каждого человека; 
· доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших; 
· умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки; 
· владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий; 
· сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению. 
Эстетическое воспитание: 
· способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей; 
· проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре; 
· проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве. 
Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия: 
· бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде; 
· владеющий основными 
навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе; 
· ориентированный 
на 
физическое 
развитие 
с 
учётом 
возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом; 
· сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста. 
Трудовое воспитание: 
· сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества; 
· проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление; 
· проявляющий интерес к разным профессиям; 
· участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности. 
Экологическое воспитание: 
· понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду; 
· проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам; 
· выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм. 
Ценности научного познания: 
· выражающий познавательные интересы, активность,  любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке; 
· обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании; 
· имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания. 
     Раздел II. Содержательный Уклад Школы 
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №10» - единое пространство свободного развития и творческой самореализации детей. 
Школа расположена по адресу: Курганская область город Шадринск, ул. Михайловская, 79 (уровень начального образования: Куйбышева, 68, ул. Розы Люксембург, 9). 
Контингент обучающихся состоит из проживающих  в микрорайоне детей. По социальному статусу семьи разные: обеспеченные, малообеспеченные, многодетные, полные, неполные, семьи опекунов, семьи с детьми ОВЗ.

Ближайшая среда школы характеризуется присутствием учреждений дополнительного образования: ДЮСШ, СК «Юность», МБОУ «Дом детства и юношества «Ритм», ЦДК «Октябрь», ШПК, филиал городской библиотеки № 2 им. К. Некрасовой.

В школе обучается 1026 обучающихся. 
Обучающиеся Школы являются победителями и призерами олимпиад и конкурсов различных уровней. Школу закончили знаменитые люди города и Зауралья: С.Чепесюк, С.Перунов, В.Малофеев, А.Виноградов, В.Шарова, Г.Фофанов – заслуженный артист РФ, Е.Копытова – Олимпийская чемпионка по легкой атлетике, А.Зыков – мастер спорта международного класса по кикбоксингу; С.Ушакова – заслуженный учитель, педагог музыкальной школы, И.Заговеньев – хирург, А.Педашенко-основатель военно-исторического клуба «Штандартъ».
Процесс воспитания в Школе ориентирован на интеграцию урочной и внеурочной деятельности, дополнительного образования через создание событийного пространства в детсковзрослой среде. В Школе сложилась система традиционных школьных событий, в которую включены не только обучающиеся, их семьи и педагогические работники, но и социальные партнеры. Создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в этих совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). Педагоги ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций, детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений. 
В Школе успешно реализуется работа по созданию безопасной и 
комфортной образовательной среды, что подтверждают психологические мониторинги. Для поддержания комфортной психологической обстановки с обучающимися, родителями и учителями работает служба сопровождения, в которую входят педагог-психолог, социальный педагог, работает школьный совет по профилактике правонарушений, составляются социальные паспорта школьников и их семей, позволяющие определить детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и обеспечить их педагогическое сопровождение.

На базе Школы ежегодно функционирует сеть кружков, секций, действует волонтерский отряд, а также функционируют детские объединения правовой направленности ЮИДД и ДЮП.

Школа уделяет большое внимание патриотическому воспитанию обучающихся. Ученики Школы участвуют в патриотических мероприятиях, занимают призовые места. Большая роль отводится краеведческой работе. 
Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания. 
Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно- нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность. 
В своей работе педагогический коллектив ориентируется на компетенции выпускника: 
креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность образования и науки, труда и творчества для человека и общества; владеющий основами научных методов познания окружающего мира; 
мотивированный на творчество и инновационную деятельность; 
готовый к сотрудничеству, способный осуществлять учебно- исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность. 
Вместе с тем, акценты сделаны и на формирование свободной, духовной, творческой личности с качествами гражданина, патриота, семьянина, труженика, на основе овладения общечеловеческими ценностями. 
Основными традициями воспитания являются следующие: 
 стержнем годового цикла воспитательной работы школы является годовой круг общешкольных дел, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;  важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания. 
Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно- нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность. 
Социокультурный контекст – это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека. 
 Социокультурные ценности являются определяющими в структурно- содержательной основе Программы. 
Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы. 
Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации. 
Ключевой фигурой воспитания в Школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции. 
Настоящая программа содержит теоретическое положения и план работы основанные на практических наработках Школы по формированию целостной воспитательной среды и целостного пространства духовно-нравственного развития школьника, определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей (законных представителей). При этом обеспечивая духовно-нравственное развитие обучающихся на основе их приобщения к базовым российским ценностям: Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество. 
 
2.1.   Виды, формы и содержание деятельности 
  
Достижение цели и решение задач воспитания осуществляется в рамках всех направлений деятельности Школы. Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях. 

 
Инвариантные модули: 
2.1 Основные школьные дела
Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает: 
-общешкольные 
праздники, 
ежегодные 
творческие 
(театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) мероприятия, связанные с государственными (общероссийскими, региональными) праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы; 
-участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире; 
-торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в школе, обществе; 
-церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за активное участие в жизни школы, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие Школы, города и региона; 
-социальные проекты в Школе, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами, в том числе с участием организаций социальных партнёров Школы, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности; 
-проводимые для жителей города, п. Осеево и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей;
-разновозрастные сборы – многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно- оздоровительной и др. направленности; 
-вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях: сценаристов, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за оборудование, за приглашение и встречу гостей и т.д., помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел; 
-наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, его отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми. 
          В нашей Школе сложилась система традиционных общешкольных дел  «Годовой круг общешкольных дел»:
 Праздник «Здравствуй, школа!» 
Посвящение в первоклассники
День воспитателя

День Учителя

День самоуправления
Дни памяти А.Заговеньева, А.Руднова, Г.Фофонова

Фестиваль «День народного единства» 
Праздник «День матери» 
Новогодний калейдоскоп 
Посвящение в «Орлята России» 
Смотр строя и песни  
Месячник оборонно-массовой о спортивной работы

Праздник «Прощание с азбукой» 
Масленица 
Праздничный концерт к празднованию Дня Победы 
2.2. Модуль «Классное руководство» 
Классный руководитель организует работу с классным коллективом; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями (законными представителями) обучающихся. 
Реализация 
воспитательного 
потенциала 
классного руководства предусматривает: 
-планирование и проведение классных часов; 
-поддержку активной позиции каждого обучающегося, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения; 
-инициирование и поддержку участия класса в общешкольных мероприятиях, делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе; 
-организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них школьников с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; 
-сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии; 
  
празднования в классе дней рождения обучающихся, классные «огоньки» и вечера; 
-выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, помогающих освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе; 
-изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за их поведением в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом; 
-доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т.д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса; 
-индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения; 
-регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по вопросам обучения и воспитания, предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися; 
-проведение планерок для решения конкретных проблем класса, интеграцию воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать детей, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса; 
-организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей о школьных успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, о жизни класса в целом, помощь родителям в отношениях с администрацией, учителями; 
-создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, школе; 
-привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и школе; 
-проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т.д. 
 
2.3. Урочная деятельность 
 Реализация воспитательного потенциала уроков (аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает: 
-включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей, тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы школы; 
-максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-нравственных и социокультурных ценностей; подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений; 
-выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное 
воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания; реализация приоритета воспитания в учебной деятельности; 
-полноценную реализацию потенциала уроков в предметных областях целевой воспитательной духовно-нравственной направленности по основам религиозных культур и светской этики в начальной школе, основам духовно- нравственной культуры народов России в основной школе с учетом выбора родителями обучающихся учебных предметов, курсов, модулей в соответствии с их мировоззренческими и культурными потребностями; 
-привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов и явлений, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам; 
-применение интерактивных форм учебной работы: интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию; дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит командной работе и взаимодействию, игровых методик; 
-побуждение обучающихся соблюдать на уроке нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу школы, установление и поддержка доброжелательной атмосферы; 
-организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи; 
-инициирование и поддержка исследовательской деятельности в форме индивидуальных и групповых проектов, что дает возможность приобрести навыки самостоятельного решения теоретической проблемы, генерирования и оформления собственных идей, уважительного отношения к чужим идеям, публичного выступления, аргументирования и отстаивания своей точки зрения. 
2.4. Внеурочная деятельность 
Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности осуществляется в соответствии с планами учебных курсов, внеурочных занятий и предусматривает: 
-вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая дает им возможность удовлетворения познавательных интересов, самореализации, развития способностей в разных сферах; 
-формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями; 
-поддержку средствами внеурочной деятельности обучающихся с выраженной лидерской позицией, возможность ее реализации; 
-поощрение 
педагогическими 
работниками 
детских 
инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами. 
Проблемно-ценностное общение. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей. 
	Наименование курса 
	 класс 

	на уровне начального образования 
	

	Разговоры о важном 
	1-4 


Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда.  
	Наименование курса 
	 класс 

	на уровне начального образования 
	

	Разговоры о важном 
	1-4 

	 
	 


Спортивно-оздоровительная деятельность.  
         Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.  
Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду. 
	Наименование курса 
	 класс 

	на уровне начального образования 
	

	Познаю мир 
	1-4 

	Разговоры о важном 
	1-4


2.5. Внешкольные мероприятия
Реализация 
воспитательного 
потенциала 
внешкольных мероприятий предусматривает: 
-внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами, по изучаемым учебным предметам, курсам, модулям; 
-организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного дня: в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие, природу и др. 
-литературные, исторические, экологические походы, экспедиции, организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны; 
-выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся 
доверительными 
взаимоотношениями, 
ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта; 
-внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами школы, с привлечением обучающихся к их планированию, организации, проведению, анализу проведенного мероприятия. 
Важным звеном воспитательной системы школы является организация дополнительного образования обучающихся. 
Дополнительное образование— это: 
площадка 
для 
познавательной, 
творческой 
и 
проектной деятельности обучающихся; 
Дополнительное образование создает все необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творчества, а также признание успеха каждого ребенка. 
2.6. Предметно-пространственная среда
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда Школы, при условии 
ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы и осуществляется через такие формы работы как: 
· озеленение и благоустройство пришкольной территории;
· зонирование школьного пространства, функционирование оздоровительно- рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха; 
· регулярная организация выставок детского творчества;
· оформление информационных зон «Государственные символы России», «Безопасность на дорогах», «Пожарная безопасность». Комфортная и безопасная среда школы – залог здоровья и безопасности обучающихся. 
2.7. Самоуправление 
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающиеся имеют право на участие в управлении образовательной организацией в порядке, установленном ее уставом (статья 34 пункт 17). Это право обучающиеся могут реализовать через систему ученического самоуправления, а именно через создание по инициативе обучающихся совета обучающихся (ст. 26 п. 6 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 
Реализация воспитательного потенциала системы ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает: 
-обеспечение деятельности совета обучающихся, избранного путем прямых выборов в общеобразовательной организации, по направлениям работы; 
-представление интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организаций, 
-защита прав обучающихся; 
-участие в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания в общеобразовательной организации; 
-объединение усилий совета обучающихся, педагогов и родителей (законных представителей) по реализации законных интересов обучающихся в процессе обучения в общеобразовательной организации; 
-участие советов обучающихся в анализе результатов воспитательной деятельности в школе с учетом их возраста; 
Поддержка школьного самоуправления помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. 
 
Вариативные модули 
2.8.  Взаимодействие с родителями (законными представителями) 
Реализация 
воспитательного 
потенциала 
работы 
с 
родителями предусматривает: 
-создание и работу родительского комитета, участвующего в управлении классом и школой; 
-родительские собрания в классах, общешкольные собрания; 
 
     -родительские дни, в которые родители могут посещать уроки и внеурочные 
занятия; 
-родительские форумы при школьном интернет-сайте, интернет- сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность; 
-привлечение специалистов, представителей государственных органов, по запросу родителей, для решения проблемных и конфликтных ситуаций; 
-участие родителей в психолого-педагогических консилиумах, собираемых в острых проблемных ситуациях, связанных с обучением и воспитанием конкретного обучающегося, групп обучающихся; 
-привлечение, помощь со стороны родителей в подготовке и проведении классных и общешкольных мероприятий воспитательной направленности; 
-при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями (родителями, воспитателями, другими ответственными взрослыми и т.д.), в том числе по индивидуальным планам наблюдения, деятельности по вопросам их поддержки, адаптации, воспитания. 
Школа открыта для диалога между сообществом родителей и образовательным учреждением. 
Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности. 
На групповом уровне: 
· Родительский Совет школы. В Совет входят представители от 
каждого класса, участвующие в управлении образовательной организацией и 
решении вопросов воспитания и социализации их детей; 
· встречи администрации с родительскими комитетами классов; 
· дни открытых дверей, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе; 
· общешкольные и классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников; 
· родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов. 
· информация для родителей на сайте; 
· ежегодный мониторинг удовлетворенности образовательным и воспитательным процессом; 
· Контроль качества питания в Школе, родительский контроль. 
На индивидуальном уровне: 
· взаимодействие родителей со специалистами службы сопровождения по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций; участие родителей в педагогических консилиумах. 
· профилактики собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка; 
· помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и мероприятий воспитательной направленности; 
2.9. Профилактика и безопасность 
Профилактика девиантного поведения обучающихся, конфликтов между обучающимися, обучающимися и педагогами – направление деятельности в Школе, целью которого является создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости участников образовательных отношений в школе к неблагоприятным факторам. 
Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе предусматривает: 
-целенаправленную работу педагогического коллектива по созданию в школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности; 
-регулярное проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого- педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.); 
-проведение коррекционной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов, межведомственное взаимодействие (психологов, конфликтологов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т.д.); 
-разработку и реализацию в школе профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением, сообществами класса, сверстников, школы в целом, организацию межведомственного взаимодействия; 
-вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков, реализуемые в школе и в социокультурном окружении с обучающимися, педагогами, родителями (антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т.д.); 
-организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению; 
-поддержку инициатив обучающихся, педагогов в сфере укрепления 
безопасности  жизнедеятельности  в  школе,  профилактики  правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно- духовная, благотворительная, искусство и др.); 
-предупреждение, профилактика и целенаправленная деятельность в случаях появления, расширения, влияния в школе маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, агрессивного поведения и др.); 
-поддержка и профилактика расширения групп детей, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающих, социально запущенные, осужденные, социально неадаптированные дети-мигранты и т.д.). 
Одним из приоритетных направлений деятельности Школы является построение здоровьесозидающей образовательной среды. В школе созданы условия  обеспечение коммуникации между участниками образовательных отношений, специалистами, заинтересованными в развитии образования, социальными партнёрами, представителями местного сообщества, органами управления образования по обеспечению условий для сохранения и укрепления здоровья всех участников образовательных отношений, развития культуры здоровья, формирования здорового образа жизни. 
На реализацию задач по формированию ЗОЖ направлена деятельность: 
Школьной службы медиации 
Социально-профилактическая работа осуществляется в постоянном режиме силами службы сопровождения и классными руководителями в сотрудничестве со специалистами Городской поликлиники, отделом опеки, отделом по делам несовершеннолетних отделения полиции, инспектором отделения ОГИБДД. 
Основной задачей школьной службы сопровождения является: содействие администрации и педагогическому коллективу школы в создании условий, гарантирующих охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и других участников образовательного процесса; создание социальной ситуации развития, соответствующей индивидуальности ребенка. 
Основные направления деятельности службы сопровождения: 
· Комплексная диагностика; 
· Мониторинг состояния здоровья, успешности обучения и воспитания; 
· Формирование ценностных установок и жизненных приоритетов, направленных на сохранение здоровья и самореализацию личности; 
· Содействие процессу развития личности учащегося; 
· Консультативная деятельность; 
· Помощь ребенку в выборе образовательного маршрута; 
· Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей «группы риска». 
В рамках социально-профилактической работы в образовательной организации осуществляются следующие формы деятельности: 
· тематические беседы и классные часы; 
· информирование посредством стендов и школьного сайта участников образовательного процесса о телефоне доверия; 
· объектовые тренировки и тренировочные выводы детей и персонала в случае ЧС; 
· лекции и личное взаимодействие участников образовательного процесса со специалистами школьной службы сопровождения; 
· групповые занятия и личное взаимодействие со специалистами школьной службы сопровождения; 
· плановые 
заседания 
Совета 
по 
профилактике правонарушений; 
· социально-психологическое тестирование обучающихся;
· мониторинги и анкетирование. 
2.10. Социальное партнерство
  

Школа взаимодействует с другими образовательными организациями, 
           организациями культуры и спорта.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства школы предусматривает: 
-участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т.п.); 
-участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности; 
-проведение на базе организаций-партнеров внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности при соблюдении требований законодательства Российской Федерации; 
-социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение. 
2.11. Профориентация 
Профориентационная деятельность осуществляется в соответствии
Единой моделью профориентационной деятельности. 
Среда образовательного учреждения проектная деятельность, конкурсное движение технического инженерного творчества – все способствует воспитанию будущих инженеров. 
 Совместная   деятельность педагогов   и   школьников   по   направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; 
диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. 
Эта работа осуществляется через: 
· циклы профориентационных классных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего; 
· профориентационные беседы и мастер-классы, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности; 
· экскурсии на предприятия города, учреждения, фирмы, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии; 
· посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах; 
· организация на сайте школы раздела по профориентации, где школьники и родители могут найти информацию по профориентации; 
· совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн- тестирования, прохождение онлайн курсов; 
· участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети Интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, участие в проекте по ранней профессиональной ориентации «Билет в будущее», в открытых уроках «Проектория», «Урок цифры», «Открытые уроки РФ» и др.; 
· индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии. 
2.12. Модуль Детские общественные объединения 
Действующее на базе школы детское общественное объединение – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. 
Реализация модуля предполагает 
· утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения; 
· организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. 
Проект «Проектория»- создан для развития детских школьных музеев. 
· клубные встречи – формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий; 
· рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.); 
2.13. Школьные и социальные медиа
Цель школьных медиа – развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности: 
· освещение школьных событий и достижений в социальных сетях: 
· Выпуски новостей  
· участие школьников в региональных или всероссийских конкурсах школьных медиа. 
                                                     2.14. Экскурсии, походы
 Экскурсии помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях происходит погружение в историческое пространство, знакомство с культурным наследием, возникают навыки правильного поведения в определённой эстетически и эмоционально наполненной среде. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности: 
● регулярные экскурсии или походы выходного дня, организуемые в 
классах их классными руководителями и родителями школьников

 
Раздел III. Организационный раздел 
3.1. Кадровое обеспечение 
Педагогический коллектив Школы  состоит из квалифицированных педагогических и руководящих работников: 

3.2.  
Нормативно-методическое обеспечение 
Нормативно-правовая 
база Федеральные документы 
· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 27 декабря 2012г. №273-Ф3 (в действующей редакции) 
· Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года 
· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31мая 2021г. №286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (п.31.3) 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31мая 2021г. №287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (п.32.3) 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12 августа 2022 
г. № 732 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413» (п. 18.2.3.) 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12 августа 2022 г. № 732 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (п. 18.2.3.).
Локальные документы 
· Устав 

· Положение о школьной форме
· Правила внутреннего распорядка обучающихся 
· Положение 
о 
Совете 
профилактики 
правонарушений несовершеннолетних 
· Положение об организации социально-психологического тестирования обучающихся в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ
· Положение о психолого-педагогическом консилиуме
· Программа воспитания 
· План мероприятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и пропаганде ПДД на 2023-2024 учебный год.
3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями 
На уровне воспитывающей среды: во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с ОВЗ; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с ОВЗ. 
На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности. 
На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско- родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития. 
На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах. 
Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются: 
· налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с 
ОВЗ с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе; 
· формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений; 
· построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных 
особенностей каждого обучающегося с ОВЗ; 
· активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с ОВЗ; 
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности; 
· индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ. 
3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений  активной жизненной позиции обучающихся 
Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации  на  активную  жизненную  позицию,  инициативность,  максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах: 
· публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
· соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
· прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
· сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);
· привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги. 
Ведение портфолио – деятельность обучающих при ее организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению), фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Портфолио может включать признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса. 
В школе ведется рейтинг классов «Золотая десятка» – размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в учебной деятельности, олимпиадно-конкурсном движении, научно-исследовательской деятельности, социальной активности и участию в общешкольных делах, конкурсах, соревнованиях, акциях и фестивалях различной направленности. Итоги подводятся на большом общешкольном празднике, по нескольким номинациям: лучший ученик, лучший класс, социальная активность, творческая жизнь, спортивная жизнь. 
Использование рейтингов, их форма, публичность и др., а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность соответствуют укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, согласовываются с Попечительским советом, Советом старшеклассников во избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе. 
3.5.  Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания 
Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется в соответствии с планируемыми результатами воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, установленных соответствующими ФГОС. 
Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов. 
Планирование анализа воспитательного процесса и результатов воспитания включается в календарный план воспитательной работы. 
Основные принципы самоанализа воспитательной работы: 
· взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
· приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);
· развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы,  адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами); 
· распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся – это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации и саморазвития.
Основные направления анализа воспитательного процесса 
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. 
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе. 
Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением результатов на методическом синдикате классных руководителей и педагогическом совете. Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития, обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогических работников сосредотачивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу. 
Результаты обсуждаются на собеседовании по итогам полугодия и года. 
2. Состояние организуемой совместной деятельности обучающихся и взрослых. 
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых. 
Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, актива совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. 
Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников (какова динамика личностного развития школьников каждого класса; какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать?) 
· Доля учащихся, включенных в проекты различной направленности 
· Достижения 
обучающихся 
в 
различных 
олимпиадах, 
конкурсах, конференциях 
· Мониторинг 
удовлетворенности 
обучающихся 
организацией жизнедеятельности школы –раз в год 
· Мониторинг удовлетворенности родителей организацией жизнедеятельности школы –раз в год 
· Анализ воспитательной работы за каждое полугодие. 
· Воспитательная деятельность педагогов 
· Папка классного руководителя 
· Самоанализ классного руководителя 
2. Управление воспитательным процессом в образовательной организации
Рост профессионального потенциала коллектива  
   Доля родителей, вовлеченных в реализацию проектов школы 
· Количество педсоветов, совещаний при директоре по воспитательной компоненте; 
· Методический обьединение классных руководителей; 
· Заседания совета по профилактике; 
3. Ресурсное обеспечение воспитательного процесса в образовательной организации 
· Справка о ресурсном обеспечении воспитательного процесса - в конце учебного года; 
· Аналитическая справка заместителя директора по ВР по итогам полугодия и года. 
Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу. 

